

副刊
北国风

主编:文天心
责编:董云平
执编/版式:毕诗春
美编:倪海连
投稿邮箱:
hljrbbsc@163.com

冰雪大世界
走笔□文
摄
秦勇

往年过春节,都是儿子一家三口从哈尔滨赶回富裕县陪着我们老两口过年。今年我和爱人决定到哈尔滨过年,顺便看看冰雪大世界。初一吃完晚饭,儿子打个出租车让和他的岳父一起游冰雪大世界。司机把车开到冰雪大世界停车场,告诉我们走哪条路才能进入。我是第一次来冰雪大世界,亲家去年就来过。可今年和往年不一样,今年是历史上规模最大,建造的速度也是最快的,仅用15天时间就用冰雪创造出让世人震惊的奇幻世界,它的占地面积比故宫还要大。

还没进入冰雪大世界,在售票处的不远处就看到有三个雪娃娃,有点像奥运会的福娃,头戴红帽子,脖子上系着毛茸茸的红围巾,圆圆的脑袋,黑黑的眼睛,红红的鼻子,弯弯的月牙嘴,站在雪地里,萌态可掬,惹人喜爱。人们都围着这三个娃娃合影拍照。雪娃娃给游客带来了吉祥和欢乐。

检票口前排队的人很多,有大人有小孩,有中国人也有外国人。长长的队伍像潮水一样涌动。我和亲家都是年近70岁的人,是免费的,不需要排队,走专为老年人设立的“绿色通道”。

走进冰雪大世界一眼就看到十米左右高的冰墙上方写着“冰天雪地也是金山银山”十个闪闪发光的红色大字。

没走多远又看到了:“冰雪同梦,亚洲同心”的标语。亲家和我说:“这是2025年第九届亚洲冬季运动会的主题口号,冰雪大世界是亚洲冬运会的分会场,也是主火炬点燃的地方。”

冰雪大世界里最高的建筑是主塔“冰雪之冠”,它的高度是43米,相当于14层楼那么高,是用1.3万立方米的冰建造的。它不仅仅在高度上引人瞩目,在设计上也别具一格。远眺宛如一座晶莹剔透的冰砌城堡,直冲云霄;近看像一个冰雪巨人以其巍峨之姿矗立在空中。

天渐渐地暗了下来,“冰雪之冠”大放光彩,七彩光开始变换,像变魔术似的,一会儿变成红的颜色,一会儿变成绿的颜色,一会儿又变成了黄的颜色……幻彩流光,让

裹着风雪回家,姥姥摔打了帽子、围脖上的雪后,换下湿透了的棉鞋和湿了半截儿的棉裤。开始引火,就准备给我做松仁烙饼了。

捡回来的松塔在炉网上煨着,炉网下的火苗悄悄地舔着它们,姥姥耳朵灵着呢,听见松塔发出噼噼啪啪的声音,便帮它们挨个儿翻翻身,直到有待不住的松子从松塔里蹦出来,她就开始对松塔施以“酷刑”。她从旮旯里掏出一个玻璃丝袋子,一手撑着袋子,一手快速地抓起那些滚烫的松塔扔进袋子里,然后拽一根麻绳系好口,就捡起一块柴火柈子使劲敲打玻璃丝袋子里的松塔。当袋子不再鼓鼓囊囊的时候,圆胖的松子便连同它的“盔甲”一同从解开口的袋子上被倒进簸箕里了。抖啊、筛啊、拣啊,松子就蹦蹦跳跳地跑起来,这会儿我就能派上用场了,拿个小盆儿一颗一颗地把“流落在外”的松子捡到盆里。

锅已烧热,倒一点油,哗啦一声松子进锅,铲子翻飞,松子在锅里周旋、追逐。不多会儿,油烟太大,姥姥把锅推开,门外是翻山越岭的西北风和久去不去的雪,炒松子儿的香味儿和它们亲密地拥抱一会儿,拉扯着跑远了。小时候的我没什么词儿能形容这味道,长大后闻到的味道愈发驳杂,再难想出那种纯粹的味道具体是什么,不能不说是一大遗憾。

盛出小半盆儿松子,金灿灿,松木香满了屋子。姥姥搬个小板凳,守在炉子边上,咯嗒一声,尖嘴钳子把松子坚硬的壳一个个打开,油润的松仁儿拢着它金黄的“褂子”落进一个青花大瓷碗里。我眼巴巴瞅着,知道它们的去处,还是忍不住从大瓷碗里摸几粒塞嘴里。吃多了,姥姥就“馋外孙儿、馋外孙儿”地嚷起来。我便一

请关注龙江新闻APP
文旅频道
妙赏专栏

一到冬天,就想起姥姥做的松仁烙饼。望着窗外皑皑白雪,就开始怀念小时候和姥姥去山上捡松塔。家乡雪大,地上的雪有半尺厚,姥姥腿短,总是深一脚浅一脚在雪窝子里蹚过。

高高的松树笔直地扎在雪里,枝子各自捧着一团团的雪花儿,冷硬的风不时从林间穿过,裹挟着雪花跟着它往更深的林子中跑去,一时没找准方向的雪粒儿,便没头没脑地撞上了姥姥挎的篮子,不一会儿,篮子里就积了一层雪。

姥姥黑棉袄黑帽子黑围脖,露在外面的一双眼睛睫毛上挂着霜,也不耽误她“寻宝”。脚下波浪重叠的积雪中倘若发现哪里被砸出一个圆溜溜的孔洞,她就像只“大步流星”的企鹅,从雪里奋力拽出来一只脚大步迈出去,再拽出来另一只脚,摇摇晃晃却又十分坚定地跨到小圆洞边上。不出所料,洞里静静地躺着一枚松塔,它在那高高的树尖上待得太久了,风一吹它就一头扎进雪里了。姥姥心满意足地捞出这只松塔,轻轻地磕掉表面的浮雪,欣慰地放进篮子里。

一上午的工夫,篮子就装满了松塔。

松仁烙饼

□丁昕

冰雪大世界最高的建筑景观“冰雪之冠”。



风物

百年火车
百年记忆

□聂国雁

俗话说,不出正月都是年,正月走亲访友在东北习俗中显得特别重要。大年初一初二各大超市、烟酒专卖店就相继营业了。近年来,大家除了购物串门,家人在一起吃吃喝喝之余,就近去旅游景点乃至公园走走逛逛,似乎成了一种潮流。桦南西湖、紫苏冰雪世界、向阳湖、林业局蒸汽小火车、森工大院等景区游客络绎不绝。

近日,佳木斯市的朋友电话问我,桦南百年蒸汽火车旅游区开放吗?如果有时间陪我们一起去看看。“景区全部开放,热烈欢迎莅临大美桦南”。我调侃地说。说实话,桦南百年蒸汽火车旅游区我也很久没去了,正好孩子年前从外地回来,借此机会我也带着家人一起去景区逛逛。

第二天上午九点,我们在桦南县城西收费站会合,驱车直奔桦南百年蒸汽火车旅游风景区。桦南百年蒸汽火车旅游风景区是国家AAAA级旅游景区,是全国50家最美森林休闲体验地之一。其中包括百年蒸汽小火车、森工大院、森工别院、森工男院和完达山公园几个景点。

大约十分钟后,我们就到了桦南百年蒸汽火车景点。该景点由森铁文化广场、音乐喷泉、烘炉车间、蒸汽火车展览馆、电影院、机械加工车间等几大功能区组成,占地面积8000多平方米。

一下车,天空不紧不慢地飘起雪花,好像有意在增添大家游玩的兴致。停车场南侧是一个宽大的站前广场(森铁文化广场),也是游客及附近居民开展娱乐健身和大型活动的理想场所,西侧是可容纳一千多人的看台。正值冬季,广场中虽没有喷泉随音乐涌动,但是广场上的冰灯确实让大伙为之一振。广场中心有三只梅花鹿十分逼真,橘红色的皮毛间散落着白色斑点,像天上的星星,鼻子眼睛耳朵都栩栩如生,或低头寻觅,或抬头注视游人,或在回头凝望,十分可爱。周围有一百多个各色花卉冰灯围聚着小鹿,每个冰灯都是圆台形,上细下粗,内部有玫瑰花、百合花、蔷薇等,都是真花封冻在内部,看上去仍水灵灵的。最让人瞩目的是十个玫瑰冰灯分列在东西两侧,每个玫瑰冰灯都呈方柱形立于地面,内部的玫瑰花娇媚可人,虽在冰封之中却仍鲜艳夺目。据说,晚间射灯打开投射到冰灯上,那才叫光艳四射!这也许是亚冬会的魅力和东北冰雪文化的本真使然。此时,已经有很多游人在此打卡拍照,还有个女孩儿正在进行抖音直播。

广场东侧有一台编号为21043的黝黑的小火车头带着两车厢原木停在铁轨上,人们仿佛又被带回了上世纪六七十年代。那时的火车速度相对较慢,除了承担客运任务外,货运也是重要的功能之一。货物的装卸主要依靠人力和简单的机械设备,如小型吊车和叉车等。此时眼前仿佛出现小火车喘着粗气,山上山下往返运送着森林工人和原木的情景。这台机车依托762毫米窄轨和C2型蒸汽机车,集中展现了森林铁路发展历史。时隔百年在此看到蒸汽小火车,更是弥足珍贵。市里来的朋友们对小火车感情复杂,其中有两个朋友就是林业部门退休的干部,对小火车好像多年未见的老朋友似的,左看看右看看,拍拍这儿摸摸那儿,似乎爱不释手,还不时地给大家讲着林区发展经历以及小火车当年对林业作出的贡献,大家也争着在小火车旁拍照留念。

广场东侧,一幢土黄色墙壁的房子就是“森铁电影院”,移步影院,里面陈设也跟上个世纪六十年代差不多,应景的是银幕上正放映着《林海雪原》电影,“脸怎么红了?精神焕发!怎么又黄啦?防冷涂的蜡?”经典片段、经典台词真的让我们这些“60后”如同穿越回了一般,《林海雪原》是东北六七十年代的人们永远忘不了的梦境,丢不掉的情怀。随后大家又看了影院旁的蒸汽火车展览馆和铸造车间。广场南侧就是火车站候车室,墙面上赫然写着“工业革命活化石”“百年蒸汽小火车”等条形标语。“去往森工大院的游客抓紧时间进候车室检票上车,火车马上就要开了!”车站的广播在提醒游客。我也催促大家马上进候车室排队检票。进入候车室,室内有两排刷有紫檀色油漆的木长椅,背靠背放着,东侧靠南窗有一个售票窗口。东侧墙边有三面柜台,上面有一台老式手摇电话,一把旧暖壶放在茶盘里。柜台里摆放有绿军帽、缝纫机头、篦子、友谊雪花膏、麻铅笔等那个年代的老物件,妥妥地还原了上个世纪六十年代场景。大家虽意犹未尽也必须去尽快检票上车。在一声嘹亮的汽笛声中小火车缓缓开动了。蒸汽机车活塞连杆带着曲轴有节奏地驱动着车轮,小火车在大团大团的“白气”中缓缓穿行,沿途铁轨两旁的积雪往后移动着,火车放出的蒸汽缥缈升腾,在冬日阳光中幻化出七色彩虹,不断变换着角度与色彩。伴着汽笛欢快的鸣叫声,百年蒸汽小火车,带着正在回味的我们驶向桦东站,驶向能唤起大东北封存记忆的下一个景点。

人目不暇接。它不仅仅是一座冰雪建筑物,更是一件精美的艺术品,每一处细节都精雕细琢,能看出工匠们对冰雕艺术的极致追求。在这座高大唯美的冰雕作品脚下,我仿佛走进梦幻般的童话世界。

“冰雪之冠”的斜对面是一个巨大的摩天轮,在夜色中不停地变换着颜色,宛如一颗璀璨的明珠,把夜空点缀得更加美丽。围着摩天轮照相的人接连不断,等了好长时间,才找到自己喜欢的拍照位置,想和摩天轮合个影。可亲家找不到了,等了一会,亲家才找到了我,用手机给我拍了照,留下最美好的瞬间。

冰雪大世界有梦幻冰雪馆、冰雪美食馆、四季游乐园、冰雪秀场、冰雪辽宁舰等很多值得去的地方。这些景观都会让游客着迷的。可最吸引我的还是四季游乐园。我和亲家来到打冰尜儿(陀螺)场地,看到大人小孩有上百人在冰场上抽冰尜,我们俩走进场地,由于冰滑,亲家不小心滑倒了,我急忙把他扶起来。亲家很风趣地说:“你要不把我扶起来,我就成了冰尜儿了。”在抽冰尜儿场地北侧有一个滑冰车的场地,游客们滑着各种各样的冰车,在冰上你追我赶飞速地奔跑,玩得特别开心。这些娱乐项目也是我小时候喜欢玩的。

在四季游乐园不远处,发现有三根木棍直立在一块圆盘上。走近才发现,这是三把四米多高的冰镩子。亲家的老家是伊春林区的,他不知道这三个东西是什么用的,我和他解释说:“这是冰镩子,我们家乡每家每户都有这个工具,每到冬季,到河套捕鱼,用它穿冰窟窿。冰雪大世界的冰雕制作主要工具就是冰镩子,它们可是冰雪大世界的有功之臣啊!”

冰雪大世界的动物冰雕令人惊艳,有东北虎、孔雀、雄鹰、大象、鹿、马等二十多

种动物,每个动物的形象都栩栩如生,仿佛随时要动起来似的,给游客们带来一场视觉的盛宴。看着看着,有一座冰雕让我惊喜,这是一座牧童骑黄牛吹笛子的冰雕。牧童坐在牛背上吹着笛子,老牛奔走在雪地上,姿态优雅。在五彩灯光的映衬下人与动物更加鲜明,展现出一种静谧与和谐之美。非常巧合,这座冰雕和我出版的一本诗集《绿野深笛》的封面图案差不多。诗集里有些篇幅也是描写小动物的,如《神奇的蝴蝶》《不飞的麻雀》《燕子垒窝》等。

另外我还出版了《留在心中的时光》《岁月细语》《绿水青山》《遇见》四本散文集,大部分篇幅都是描写野生动物的,表达了人与自然的和谐共生。我想冰雪大世界把这些野生动物的作品奉献给游客,也有保护野生动物的寓意吧!亲家逗趣地和我说:“这牧童坐在牛背上吹笛子,吹的曲子一定是保护野生动物的曲子。”

我和亲家在冰雪大世界里游了一圈,往回走时,离出口不远处,有一个用冰雪搭建的歌舞表演台,舞台中央有一个高耸的冰柱,与两侧波浪形结构的冰塔相互衬托着,显得更加有韵味。台下人头攒动,密密麻麻,仿佛是一片黑色的海洋,数不清到底有多少人。我和亲家好不容易挤到了舞台旁边。只见一个组织者,手拿麦克风在台上大声地说:“全场最惊艳的时刻到了,我们唱一首刻在中国人骨子里的歌。”说着他用嘴伴奏,“噔噔,噔噔,噔噔……五星红旗……”下边的观众都跟着唱了起来,“迎风飘扬,我们的歌声多么响亮……”唱完这首歌组织者大声地喊起来:“愿我们的祖国”,观众们齐声回答:“繁荣富强”。互动得很和谐,这是每个人的心声,但愿我们的祖国更加繁荣富强。

我们走出大世界,亲家和我说:“今年的冰雪大世界可比去年好看多了。”我相信,未来冰雪大世界将给游客们带来更多更美的冰雪雕塑景观和冰雪体验。



可爱的雪娃娃。

裹着风雪回家,姥姥摔打了帽子、围脖上的雪后,换下湿透了的棉鞋和湿了半截儿的棉裤。开始引火,就准备给我做松仁烙饼了。

不做、二不休,抓一把松仁跑到院子里了。

院子里的雪在午后阳光的照耀下,闪烁着细碎的光芒,它们走到这儿就要尽威风,来到小兴安岭的雪像个旅居的游人,漫游到心爱的地方就住下了。我信步在院子中央,吃着,玩着,将手中的松仁高高抛起,仰着脸、张着嘴接着。阳光让人目眩神迷,金色的松仁纷纷扬扬地落下,有几颗掉进了松软的雪地里,砸出一个指甲盖大小的小孔,瞬间没了踪影。我赶忙蹲下身,在冰冷的雪地里摸索,试图找回那些失落的松仁,手指被冻得通红,而我却浑然不觉,满心都是寻找松仁的急切与兴奋。

回到屋里,姥姥已经准备好了烙饼的面团了。姥姥将面团放在一旁醒着,又开始精心处理那些已经剥好的松仁。她把松仁放在案板上,用刀细细地切碎,再用擀面杖擀一擀,拌上白糖和少许面粉,还不忘抓一把没擦碎的松仁放碗里。醒好的面团被分成一个个小面剂子,擀成薄厚均匀的面饼,满满两大勺松仁馅儿填塞其中,宽大的手掌拍一拍,便是一张饼的样子了。

地锅此时张着大嘴,热度在干柴烈火的烘烤下升上来,姥姥一手一张饼,将它们均匀地贴在地锅的一圈儿。面饼发出“滋滋”的声响,不一会儿,底面就变成了诱人的金黄色,滑到了锅心。姥姥熟练地把饼翻面,继续烙。屋子里的小麦质朴的香气与松仁醇厚的香味愈发浓郁,勾得我像条尾巴,在姥姥的身后甩来甩去。

“姥姥,什么时候能好呀?”我急得不行。

“很快啦!”她手上不停。

“姥姥,我都饿了!”我眼瞅着锅里的饼朝我招手。

“马上就吃饭啦!”她“信誓旦旦”,好像立等可取。

“姥姥,我肚子里的馋虫钻到嗓子眼儿了!”



“这就好啦!”

那时间过得可真慢呀!从白天到了晚上,天光由亮转暗,肚子里的馋虫是钻到了眼睛里,以至于大茶盘子里盛着的松仁烙饼永远那么清晰。像农历十八、十九的月亮,没有那么圆,金黄金黄的、胖胖的,一个个堆在茶盘子上,拱出一个尖。似是怎么也等不到姥姥再拿个小碗盛着吃了!怕烫、用拇指和食指尖儿小心地捏着,用食指和中指指腹小心地托着;怕淌出来和了糖的松仁馅儿,一边吹,一边用门牙小心地咬着。烙饼的酥皮落下一桌子……

像很多保存在时间里的味道一样,松仁烙饼裹挟着时间也悄悄地驻留在了岁月深处。在每一个寒冷的冬天,每一场纷扬的大雪,每一段依偎在姥姥身旁的时光,总有松仁的醇厚、白糖的甜蜜、面饼的麦香交织出一种难以言喻的美妙滋味,温柔地抚摸我的味蕾,把我带回小时候的时光,让我在这复杂的世界里,永远记得家的方向。

本文图片为本报资料片